



我们如果想把一道鱼头汤分给客人吃,绝不会一上来就把公勺公筷摆在那里,让大家各取所需,而是通过情感引导和细节设计,给顾客传递“和合之美”的传统饮食文化理念,在不破坏人们聚会心情基础上让顾客分而食之。

——杨秀龙。疫情之下,分餐制引起了人们的关注与讨论。分餐制该如何推行?分餐是否会阻隔“和合之美”的情谊?

希望不断加码的惩治措施和不断提高的违法成本,能够让心存侥幸的入境人员倍加警醒,促使他们恪守诚信原则,积极主动配合我国海关的疫情防控措施。只有让隐瞒疫情入境者付出应有的代价,才能将境外疫情输入风险降到最低,为全面打赢疫情防控阻击战奠定基础。

——丁恒情。海关总署卫生检疫司副司长宋悦谦6日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,针对少数抱侥幸心理,在海关卫生检疫环节隐瞒疫情、掩盖症状企图蒙混过关的入境者,海关部门将运用多种手段加大惩治力度,提高违法成本,将违法者列入海关失信旅客“黑名单”,让其“一处失信、处处受限”。



【本期话题】

瑞幸财务造假

烧钱、补贴、消费券……瑞幸咖啡依靠这些手法,在成立不到两年时间就赴美上市,打造了全球最快IPO公司的神话,甚至放话,将在2021年年底建成10000家门店。然而,4月2日晚间,瑞幸咖啡终于承认财务造假22亿元人民币。随后,瑞幸咖啡股价一泻千里。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①@北青:资本市场的价值就是让上市企业更加透明,让诚信企业更好发展,让失信企业无处容身。无论哪个国家的资本市场都不会容忍那些背信弃义的企业和企业家们。

②@刘开雄:瑞幸咖啡神话的破灭再次说明企业失信“躲得过初一,躲不过十五”。小信诚则大信立,信誉需要点滴积累,严格遵守。任何企业,唯有重信守诺,方能行稳致远。

③@君君:瑞幸咖啡瞒天过海,在美上市。财务造假22亿元的真相大白天下,股价一泻千里。这应了一句话,出来混总是要还的,弄虚作假者最终只能是搬起石头砸自己的脚。

武汉“归队” 让我们一道努力奔跑

□董晓伟

4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。从凛冬到暖春,漫长的2个多月后,武汉,终于“解封”了。

以非常之举,应对非常之事。对于一个拥有1400万人口的大城市,“封城”是“一个十分艰难的决定”。1月23日,农历除夕的前一天,为了做好疫情防控,有效切断新冠肺炎病毒传播途径,九省通衢的武汉,关闭离汉通道。

据3月6日《科学》杂志的研究表明,1月23日开始的武汉出行禁令,延缓了国内病毒传播3到5天;截至2月中旬,减少了近80%国际传播。3月31日《科学》杂志的最新研究再次证明,武汉“封城”避免了70万新增病例出现。我们不能忘记,正是因为有了武汉人民的牺牲和奉献,有了武汉人民的坚持和努力,才有了今天疫情防控

的积极向好态势,才有了全国本土疫情传播的基本阻断。同时,对于全世界而言,正是由于武汉及时采取的措施,用一己“隔离屏障”,为其他国家防控疫情争取了宝贵时间。

“我们要认识到武汉人民所做的贡献,世界欠你们的。”世界卫生组织积极评价武汉为世界所做的贡献。减少人员流动、拉起最严密的联防联控网络、修建火神山和雷神山医院、设立方舱医院、全面排查、应收尽收、保证物资供应……在新冠肺炎疫情全球蔓延的当下,挺过来的武汉和武汉人民,用具体行动为世界各国战“疫”提供了中国方案、中国经验。正如世卫组织总干事谭德塞所说,“武汉给世界带来了希望,即使是疫情最严重的情况也能扭转。”

4月4日,一段武汉女孩街头痛哭的视频刷屏。2个多月没出门的女孩,看着三分钟默哀后

街头红灯转绿,车流恢复涌动,哭着高喊“我的城市死了又活,活了不灭”。今日的武汉,英雄的武汉人民,用实际行动展现了中国力量、中国精神,彰显了中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀。

武汉城门打开了,但我们也需要清醒地认识到,零新增不等于零风险,解封通道不等于解除防控。只有充分做好疫情防控,城市才能真正恢复往日的“烟火气”。随着热干面满城飘香,随着“民主路每天人都挨人”,伤痛终将缓解,但国家和人民不会忘记,在这场战“疫”中武汉和武汉人民做出的巨大牺牲。“一方有难,八方支援”,我们迎来了战“疫”胜利的曙光,未来,我们将继续携手,竭尽所能协助武汉重塑辉煌。

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”武汉,让我们一起再次出发吧!

关爱护士是对张静静的最好告慰

□北青社评

山东省第一批支援湖北医疗队员、山东大学齐鲁医院护士张静静,完成支援任务后随医疗队返回济南,4月6日因心脏骤停抢救无效逝世。她丈夫韩先生因在非洲工作而未能见爱妻最后一面。国家卫生健康委新闻发言人米锋7日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,人民会感激和怀念张静静护士,会永远感激和铭记医务工作者所做出的贡献。

“三分治疗七分护理”,医疗系统这句耳熟能详的话,道出了护士工作的重要性。拿这次抗击疫情来说,抗疫一线护士们付出的代价、作出的牺牲,值得社会给予更多关注和赞赏。从工作量上看,平时的护士工作,在疫情期间一样都不能省,除此之外,出于防疫需要,护工甚至搬运工等重体力工种要远离隔离区,这些工作

多由护士承担。患者被隔离时,没有亲人在身边,容易产生悲观和恐惧情绪,护士要承担起安慰患者的工作,分内分外的粗活细活都得干。

另一名优秀护士的命运也牵动了亿万国人的心:2月28日,广西第七批援湖北省抗疫医疗队员梁小霞在武汉协和医院隔离病区工作时突然晕倒,经抢救恢复自主心跳和呼吸,目前仍处深度昏迷状态。正如国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉所说,在抗疫前线的所有中国护士都是“南丁格尔”。

关爱护士和促进护理事业发展,是世界卫生组织和国内医学界越来越关注的一项内容。世界卫生组织将2020年定为“国际护士和助产士年”,我国将今年“5·12”护士节的主题确定为“发展护理服务,人人享有健康”,都彰显护士队伍和护理工作的重要性。据国家卫健委介绍,2019

年底我国护士总数达到445万,比2018年增长35万,每千人口护士数达到3人,是近几年护士队伍数量增长最快的阶段。人口老龄化对护理服务的需求更加旺盛,疾病全过程干预的现代健康理念,也更加凸显了护士的作用,建设一支强大护士队伍,显得尤为迫切。

疫情让护士群体进入社会关注的中心,既有现实原因,也是社会发展的一种必然趋势。我国护士人数虽然日益增多,但护士待遇差、工作忙、社会地位不够高等造成的不利影响也日益突出,成为制约护理事业发展的瓶颈难题。切实提高护士的待遇,让护士得到社会更多的理解尊重,吸引更多优秀人才从事护理工作,进一步提高“每千人口护士数”和“医护比”,充分保证护士职业的稳定性和尊崇感,既是对抗疫护士的最好回报,也是对张静静护士的最好告慰。

“报复性涨价”是一种短视行为

□车横

一片土豆1.5元,一碗米饭7元……近日,海底捞、西贝等餐饮品牌悄悄涨价的消息受到业内关注。海底捞承认“涨价属实”,称由于疫情和成本上涨,公司调整了部分菜品价格,整体价格上涨幅度控制在6%,各城市实行差异化定价。

(据《北京青年报》)

参与涨价的多数是综合实力强、拥有定价权的头部企业,中小型企业更多是借助促销活动等吸引客流量以“求生”。人们期待中的“报复性消费”还没完全形成,一些商家的“报复性涨价”却迫不及待登场,网友们难以保持淡定。

从商家的角度看,一些餐饮企业选择涨价未尝不可理解。一方面,由于疫情防控工作要求,食材、人工与运营成本骤升,进店消费人员的数量骤减,适度涨价也是无奈之举;另

一方面,疫情期间餐饮业损失惨重,商家想在复工复产后尽可能弥补一下损失,也是本能之举。只要明码标价、童叟无欺,且涨幅控制在一定的范围之内,一般来说餐饮企业涨价就没有大的问题。当然,吃与不吃,消费者也有“用脚投票”的自由。海底捞整体涨价6%、各城市实行差异化定价,应该是一个经过了认真考虑论证的方案,意在提高营收业绩、弥补前期损失的同时,又让消费者“可以接受”。

头部企业涨价后,会有更多餐饮企业效仿吗?不排除有些企业可能跟风涨价,毕竟眼下餐饮消费尚未完全放开,消费者可选择的机会有限,有时只能被动接受涨价,而且有的企业确实存在不小的涨价动力。但对此问题也不必多虑,要相信市场的力量。

事实上,有逆势涨价的,也有顺势促销的。如麦当劳近日推出

一项会员日半价桶活动,消费者闻讯蜂拥而至,抢到麦当劳小程序崩盘。后疫情时代,餐饮业难免迎来新一轮洗牌升级,部分龙头企业会瞄上中等偏上收入人群,走“高端路线”,更多中小企业则会选择促销,以招徕更多普通消费者。

对部分餐饮商家的涨价行为不必过敏,但在当下共克时艰的特殊时期,餐饮行业还是应当慎重考虑涨价。在千方百计促进消费回补和潜力释放的语境下,餐饮业需警惕部分商家的涨价行为给市场造成不利影响。钱袋子在消费者自己手里,一旦被捂紧,对整个行业来说有害无益。

据报道,网上曾有一项调查,收集90后对这场疫情有哪些体会,其中反响最热烈的是“终于知道了存钱的重要性”。餐饮商家千万别错判了形势,仓促涨价、跟风涨价最终可能得不偿失。



主播黑名单

中国演出行业协会网络表演(直播)分会4月7日向社会公布第五批主播黑名单,共58名,54名主播、4名电子竞技职业选手都涉嫌从事违法违规活动。被列入黑名单的主播将在行业内禁止注册和直播,封禁期限5年。(据人民网)

直播行业该整治了

□刘心茹

直播是一个门槛很低的职业,经过简单的注册,任何一个人都能成为主播,这导致直播行业中存在着很多文化水平较低、法律意识淡薄的主播。为了吸引观众、增加节目效果,许多主播主动或者在经纪公司的指示下,在直播中穿裸露的衣服,做一些吸引眼球的事情,来让粉丝送礼物。这种现象屡禁不止,甚至有些平台专门发布一些涉黄内容来吸引流量。可想而知,这对社会产生了极大的负面影响。

同时,还有一些主播没有国家意识,不尊重国家历史。他们在直播过程中,明目张胆地开国家的玩笑,开历史的玩笑。有的主播在直播时,口出脏话,使用暴力行为,甚至挑唆粉丝对他人进行人身攻击。这些对观众产生了极其恶劣的影响。

有的直播平台利用主播法律意识淡薄的缺陷,同时以高额的签约费作为诱饵,让主播签订不合理、不合法的合约。许多小主播勤勤恳恳工作,一个月只能拿到几百元的工资,如果跳槽就要支付高额的违约金。许多人付不起违约金,只能忍气吞声。这些违约金成了直播平台盈利的一部分。

直播行业中还存在着数据造假、内容同质化高等问题,这些都在等着我们一个个解决。这次对主播的处罚,是我们建立健康的直播行业的第一步。所谓“万事开头难”,我们一定要严抓内容、严控质量,走好第一步。

违法违规必食苦果

□蒋萌

“涉嫌从事违法违规活动”指什么,公告里未详述。透过“黑名单”里一些人的昵称,如“金莲约门庆”“虹灯区-蓝剑”,“暗示”昭然若揭。

进一步看,穿着暴露、动作下流、出口成脏、散布谣言、诋毁社会……往往是不良主播博人眼球、异端出位、赚取打赏的惯常套路。种种恶劣行径,污染网络空间,违背公序良俗,冲破道德和法律底线,对于受众,尤其是对懵懂的青少年,负面影响不容小觑。网络不是肆意妄为的地带,行业协会将对违法违规者“拉黑”,于情于理于法都是“必须的”。

涉事直播平台难辞其咎。面对不良主播、低俗表演、负能扩散“群魔乱舞”,如果平台方不叫停,甚至迁就纵容,很可能是为了流量和利益。平台如果虚置内容审核之责,是给自己“挖坑”,倘若不履行应尽的社会责任,无法在日益规范的行业中行稳致远。

“拉黑”从第一批到第五批,说明一些主播违规违法还不收手,更表明行业监管秉承“伸手必被捉”,这给心存侥幸者敲响警钟。对主播而言,不要以为被“拉黑”没啥大不了,反正能“捞一票”。必须指出,如果情节严重,触犯刑法,有关人员将接受刑事处罚。至于平台管理者,若明知主播在网络上制作、传播淫秽视频,放任不管,情节严重,则可能构成帮助信息网络犯罪活动罪。

玩火可能自焚,雷池不容逾越,违反法律法规,必然自食苦果。